Matematiikan peruskurssi (MATY020)

6. Harjoitus 29.2.2007

Harjoitusryhmét torstaisin: 8-10 MaD302, 14-16 MaD302, 18-20 MaD259

Kéayta tehtavissa 1 ja 2 ainakin kerran osittaisintegrointia ja ainakin kerran integrointia
sijoitusmenetelmalld. Mitk& kohdat on mahdollista laskea ilman n&ita?
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. a) Paattele ilman tyolaita laskuja méaarétyn integraalin I\/l—xzdx suuruus.
0

b) Mé&érita a-kohdan integraali sijoittamalla x =sint. (Kaava, jota voit tarvita:

cos’t = %(1+ cos2t))

3x? + 4x

. a) Maarita funktion f(x) = a1 adriarvot, suurin ja pienin arvo sekd hahmottele kuvaaja.
X° +

b) Maarita funktion f(x)=3/x* &ériarvot, suurin ja pienin arvo sekd hahmottele kuvaaja

. a) Kuinka monta kertaa kdyrat y=— ja y = —%xz +1 leikkaavat toisensa?
X

b) Madrita kayrien y == ja y =—1x* +1 sekd suorien x = % ja x = 3 rajaaman alueen pinta-ala.
X

Kurssilla saa pisteita harjoitustehtavista siten, ettd kun on ratkaissut 40 % tehtdvisté saa 1 pisteen

ja kun on ratkaissut 90 % tehtévista saa 6 pistetta.

a) Halutaan, ettd pistemaéra kasvaa vakionopeudella vélilld 40% — 90%. Maarité funktio f(x),

joka ilmoittaa pistemadran ratkaisuprosentin x funktiona. Pisteet pyoristetadn vasta tdamén jélkeen
(eli voi saada esim. 3,64 pistettd). (Luennoitsija voi kopioida tdman funktion excel-taulukkoon,

jotta ohjelma ilmoittaa suoraan kunkin opiskelijan saamat pisteet.)

b) Halutaan, ett& pistemaarén kasvunopeus on suoraan verrannollinen ratkaisuprosenttiin (eli
f"(x) = Ax, A = vakio). Maarita funktio f(x), joka ilmoittaa pistemaaran ratkaisuprosentin x

funktiona.

¢) Halutaan, ett& pistemaaran kasvunopeus on kaantéen verrannollinen ratkaisuprosenttiin (eli

f'(x) = AE , A = vakio). Maarita funktio f(x), joka ilmoittaa pistemaaran ratkaisuprosentin x
X

funktiona.
d) Piirré funktion f(x) kuvaaja kohdissa a, b ja c. Pohdi kenen kannalta mikékin vaihtoehto olisi
hyva.



b
7. Kirjan sivulla 114 maariteltiin funktion f(x) keskiarvoksi valilla [a, b] f = bij f (x)dx . Miksi
- a o

funktion keskiarvo on jarkevaa maaritell& ndin? Muuttuuko tilanne jotenkin, jos funktion f(x)
kuvaaja on vélill4 [a, b] myds x-akselin alapuolella? Miksi muuttuu tai miksi ei muutu? Varaudu
esimerkiksi piirtdamaén kuva taululle ja selittdmaan.

8. Ratkaise differentiaaliyhtélot.
a) 4y +12x = 4e*

b) y?: 2x—1jay(l) =5jay(2) = 12



